

# 初中物理实验在跨学科教学中的运用

何玲秀

(广西桂林市灵川县潭下镇三河渡初级中学,广西 桂林 541209)

**摘要:**2022年《义务教育初中物理课程标准》中,重视初中物理实验,强调跨学科之间的联系。作为一名初中物理实验管理员,可以运用物理实验解决跨学科相似知识的难点。找到学科之间的相似点,用实验的方式解决问题。下文主要阐述初中物理实验对地理教学的一些运用。

**关键词:**物理实验 地理教学 熟练使用器材

**DOI:** 10.12319/j.issn.2096-1200.2023.02.115

## 一、运用初中物理实验解决初中地理学科知识难点的必要性

地理书本中一些地理知识是直接介绍,让学生识记的,不是学生亲身获取,这些知识中蕴含着物理知识,可用物理实验设计适合学生特点的物理小实验,解决地理问题。根据地理知识选择实验物理仪器室的物理器材、身边物品,安排学生设计实验,进行实验,获取实验数据,设计表格,把实验数据填入表格,并分析数据,得出结论,使地理知识不再是直接灌输给学生,而是通过物理实验让学生亲身获取,利用实验提高学生实验技能,利用实验数据的处理提高学生思维能力,从而让学生收获学习的快乐,打破学科之间的界限,加强学科之间的联系<sup>[1]</sup>。

## 二、初中物理实验在地理教学中的运用实例

### (一)运用物理实验“如何使用温度计”解决地理课的“天气”的难点

地理课的天气一课中没有介绍如何测量温度,温度的单位是什么,直接让学生收看天气预报,记录天气状况。如果学生在校期间没有机会收听天气预报,可以直接利用物理实验器材——寒暑表,测量气温,运用物理实验“使用温度计测量物体的温度”解决地理课的教学难点。先让学生知道温度、气温的概念,再让学生认识寒暑表的一些常识:寒暑表的刻度盘上的每一小格是1℃,单位用摄氏度。当温度上升时,寒暑表里的液体会上升,读数较大;当温度较低时,寒暑表里的液体会下降,读数较小。温度计的使用:使用时注意让寒暑表挂在百叶箱里,与空气充分接触,取用方便。

教会学生懂得测量后,学生要每天积极地在规定的时间内记下温度的高低,将数据记录在表格中。物理实验不仅提高了学生学习地理的热情,还提高了学生使用物理仪

器的技能,培养了学生利用观察和实验突破学习难点的习惯。学生利用表格分析一天的温度变化情况,得出最高温度和最低温度,得出这一个月的温度情况,一个月一个月地完成温度的登记,得出长时间内温度的变化情况,就会得出当地气候的特点。这一步属于物理实验过程的“分析数据,得出结论”步骤,地理老师只要用心培养学生动手去完成实验,学生肯花费较长间去完成同一件事,不仅锻炼了学生的意志,还提高了学生的探究能力、对知识的理解能力。地理教师要经常联系物理实验管理员,相互探讨教学上的融和问题,探讨学生实验时间的安排,使物理实验与地理知识可以有机地联系起来。

### (二)用物理实验“物体吸收的热量与物质的种类有关”解决地理知识“海陆位置对气候的影响”。

地理课中讲到海陆位置对气候的影响因素时,是直接给出不同位置,比较它们的气候并得出结论,未对其原因进行解释。地理在初中教学中属于文科类学科,它提出的“一般情况下,当陆地距离海洋近,降水较多,一日或一年的气温变化幅度小;当陆地距离海洋远,降水较少,一日或一年中的气温变化幅度大。”这些知识直接放在课本中,让学生通过记忆、理解进行消化知识。作为教师,可转化方法,利用物理实验“物体吸热能力与物质的种类有关”对它进行理解。实验中取质量相同的水和沙石、两个相同的烧杯、两个相同的电加热器、两只温度计、两台铁架台、石棉网和铁圈、钟表。实验过程中,利用相同时间记下水和沙石的温度,它们在相同的初温经过吸收热量后温度上升,把不同时刻的等质量水和沙石的温度分别填入表格。填好表格后,就进行分析。当质量相同的水和沙石吸收热量相同时,沙石的温度升高得多,这个实验结论可用在分析同一纬度的沿海和内陆问题。夏天,在同样的光照

下，内陆温度升高得快，沿海温度升高慢，从物理实验中挖掘真正的原因：沿海的水和内陆的沙石的比热容不同，水的比热容比沙石的大，当质量相同的水和沙石吸收相同的热量时，水的比热容大，温度变化反而小。具体解释在地理上为“同一纬度，当陆地距离海洋近，降水多，水的比热容大，一日或一年的气温变化幅度小；距离海洋远，降水少，沙石的比热容小，一日或一年中的气温变化幅度大。”经过大量实验总结得出物体吸收的热量与物体的种类有关。对实验数据再进行深度挖掘，可发现：质量相同的不同物质，放出相同的热量，水的比热容大，温度下降小，沙石的比热容小，温度下降大。冬天，内陆和沿海降温放热，同一纬度内陆的沙石比热容小，温度降得多，沿海的水比热容大，温度下降少，沿海温度变化小。即同一纬度，冬天内陆气温较低，沿海城市温度较温和，利于人们的居住。沿海地方温度适宜，水域充足，利于人们居住和生活，经济建设方便，是人口稠密的地方，符合地理课“人口稠密的地方在沿海城市”这一重要知识。这个例子还可用在讲解地理教学：农作物的生长。由于水稻是一种喜温喜湿的农作物，气温高时水稻长得快，气温低时水稻长得慢，在10℃以下，水稻不能正常发芽。播种早稻时天气较冷，可以用以下方法避免秧苗的冻伤：有经验的农民在晚间给稻田放了满满的水，大地在晚上向空气放出热量，由于田里有大量的水，质量相同的水和沙石放出一样的热量时，水的比热容大，水的温度下降得少，避免秧苗被冻伤。物理实验在地理教学上的运用，利用实验提高学生兴趣，提高学生的操作技能，从实践中探究事物的原因，分析图表，总结规律，对地理知识进行深层次的消化<sup>[2]</sup>。

### （三）运用物理“液化”实验，使地理教学里“地形雨”的形成形象化

地理课里提到：地形对气候的影响很大，山地对降雨有很大的影响，迎风坡一面是草木葱绿，另一面的山上却是草木枯黄的样子，湿润的气流迎着山坡上升，上升过程中温度下降，水蒸气遇冷凝结成小水珠，小水珠大到一定程度时往下降落，形成降雨。这与初中物理的液化知识紧密联系起来。在物理课的“液化”知识的教学中，实验“水蒸气的液化过程”和“液化过程需要放热”现象明显，学生通过观察实验现象即可明白降雨的形成原因、雨的形成之前气温闷热的原因。实验器材有铁架台、铁圈、石棉网、酒精灯、烧瓶、玻璃管、烧杯、温度计、玻璃片。当烧杯中的水沸腾时，大量的水蒸气上升，温度降低，液化为小水珠，学生看见有大量的“白雾”冲击在玻璃片上，滴下

一滴一滴的水珠，像降雨一样，水蒸气跑到烧杯中，从温度计示数上升可知烧杯在水的温度上升，原因是水蒸气带来了大量的热，且水蒸气在液化时放出大量的热。通过实验形象地展现地理课程内容：“降雨”，地形雨形成的过程和物理实验“液化过程需要放热”是一样的，原理也均是：大量的水蒸气遇冷液化成小水珠。下雨前人们经常感觉闷热，是因为液化过程放出大量的热量，使大气的温度上升，这些现象正好用物理实验中“液化过程是放热的”来证明<sup>[3]</sup>。

### 三、物理实验在其他学科教学的补充过程中要注意的地方

改变“填鸭式”教学模式，用实验来锻炼学生动手操作能力，这样的想法是有创新的。如何让物理实验融合到地理课程中来，这需要教师不断地探索，学生积极地配合。在物理实验和其他课融合过程中，要注意以下几点。

#### （一）实验的安排要注意学生的学情

虽说小学也开设了科学活动的教学，但各地各校完成小学科学探究活动情况不一样，使学生具备的知识和探究实验活动能力不同。教师针对优、中、低三个层次的学生给予辅导，实验可以按照学生层次来安排。

1. 对于优层次的学生在设计实验完成实验上提出较高的要求。其他课的老师想在自己的教学中插入物理实验，要及时联系物理实验管理员。物理实验管理员收到他们的实验通知单，根据实验室实验时间安排，完成实验器材的检查与摆放。例如，让学生在地理课“天气”一课之前完成“使用温度计”的物理小实验。在实验室里摆上器材：寒暑表、烧杯、温水、冷水。物理实验管理员要充分重视学生的实践活动，耐心地指导学生完成实验。实验完毕，整理器材，让实验器材摆放整齐，分类有序，以便下一个班级进行实验。学生的实验情况记录详细，便于总结规律，便于发现问题。在地理课“降雨”之前完成物理实验“水蒸气的液化过程”“气体的液化需要放热”。由于地理的课程时间较少，优层次的学生还可以在课余时间完成“用寒暑表记录气温”，周末在家里用电热器烧水，观察水蒸气的液化情况：可以看见玻璃容器内侧有水珠出现，瓶盖下有水珠出现，大量的白雾从瓶盖的小口处出来，仔细观察的同学还发现：接近出口的地方“白雾”少，距离出口稍远的地方“白雾”较多。人们看见的“白雾”，其实是小水珠。学生利用身边小物品，对物理实验进行开发和创新。在电热水器出口的地方，放一块玻璃板，让水蒸气冲击到玻璃板上，形成“雨滴”掉下来。优层次的学生可完成这些创新

实验，可以提高学生动手能力、创新能力，使学生对地理知识的理解更上一层次，为物理实验、物理地理教学打下基础<sup>[4]</sup>。

2.对中层次学生的要求是完成教师设定的物理小实验，进行记录和分析。例如，“记录每个月的最低温度和最高温度”时观察寒暑表每天规定时刻的气温，画出温度时间图像，与地理课本的各地气候图进行比较，理解各地气候图。学会使用寒暑表，为物理实验的熟练使用实验器材打下基础。教师利用寒暑表，对学生进行教学：寒暑表上的刻度均匀，每一格代表1℃，刻度盘中间，有一个很细的玻璃容器，玻璃容器下端的玻璃泡较大。当气温升高时，物理实验成为地理知识工具，地理课为物理实验提供情境教学空间，不同学科之间可以进行自由的切换，二者相互促进。

3.对低层次的学生要求不能太高。教师可以播放物理实验的视频，对学生进行物理实验的辅导，利用动画形式播放图表中各点的形成，一边播放一边配有放慢的讲解，让学生尽可能听懂。给学生布置难度较小的练习，实验的步骤简单易操作，器材是在生活中容易找到的物品。低层次的学生对学习和实验的兴趣不是很高，需要家长积极配合，多陪孩子一起进行实验，用自然界中和生活中的一些现象探讨科学上的知识。例如，烧水时，可以用锅盖上冒的“白气”，让孩子对此现象进行解释<sup>[5]</sup>。

## （二）教师之间、教师和家长之间多进行联系。

物理实验管理员多与教师联系。物理实验管理员对实验仪器的作用、放在仪器室的位置非常熟悉，工作期间多与教师们进行沟通，如哪些实验可以开放给学生，哪些知识点可以用实验来验证。各科教师根据授课时间、教学中遇到的教学难点设计物理实验，利用物理实验解答学生学习过程中产生的疑惑。教师提前通知实验课的时间，选择实验仪器进行实验。实验进行时，物理教师和物理实验管理员可以和任课老师同时指导学生，对操作能力较弱的学生进行指导，让领悟能力强、动手操作能力强的学生做小组长，与能力弱的学生结成学习的对子，互相帮助，相互进步。

第二、老师可以和家长进行联系。老师们给学生布置

实践活动时，可以在班级群里进行介绍：如需要的物品，实验步骤，将实验过程和仪器图片上传到班级群，让学生学习。当学生找到实验物品，可用手机对实验录像，把录像发至班级群，让老师检查。老师对学生的实验视频进行评价。一些学生完不成的实验，可以通过观看同学们的视频作业，模仿着完成实验，利用模仿作业也可以让学生尽快熟悉实验仪器，对实验进行了解，最后总结得出实验的原理。家长工作之余多可以花精力辅导孩子学习，在孩子实验的时候，在一旁观察，看看孩子是否用心做实验，孩子在实验过程中遇到问题时，家长可以和孩子一起查找资料，解决实验过程中遇到的难题。初中生学习过程中容易注意力不集中，容易出现叛逆的现象，家长的陪同可以起着监督的作用。教师可以定期与家长进行沟通，交流心得，可以增进教师和家长之间的情感，并能及时解决问题，有利于及时扭转学生往坏的方向发展。

初中物理作为初中学生教学中较重要的学科，在教学中利用物理实验在各个科目间解决各个教学难题，让学生掌握更多的实验技能，学会分析图表、总结实验结论、亲身获取实验规律，大大提升了学生动手能力、对知识的记忆和理解能力，这正是2022年义务教育物理课程改革所强调的实验技能、跨学科教学、核心素养教育的体现。跨学科教学的探究需要教师不断地研究、摸索和总结，这些努力会给教育带来新的活力。

## 参考文献

- [1]张辉.基于小组合作学习的初中物理实验教学实践性分析[J].广西物理,2021,42(04):89-91.
- [2]黄建林.初中物理实验教学发展学生思维的着力点[J].教学与管理,2022(16):73-75.
- [3]丁倩颖.初中物理实验教学小组合作学习探究[J].大连教育学院学报,2021,37(04):52-53.
- [4]安宁.农村初中物理实验教学存在的问题及对策[J].科学咨询(教育科研),2019(12):252-253.
- [5]张馨允.初中物理分组实验教学的改进策略探究[J].数理化解题研究,2022(11):83-85.